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PARTICULARITĂȚILE FORMĂRII ORIENTĂRII VALORICE 

LA ADOLESCENȚI ȘI TINERI 

Diana ANTOCI, dr., conf. univ. 

Catedra Psihopedagogie și Edicația Preșcolară, UST 

Rezumat. În articolul dat sunt examinate varii cercetări științifice privind particularitățile formării și 

manifestării orientării valorice la adolescenți și tineri. Studiul orientărilor valorice s-a desfășurat prin 

evaluarea pozițiilor științifice ce țin de specificarea procesului de formare a valorilor în ontogeneză, de 

necesitatea activității umane pentru dezvoltarea orientării valorice la copii, de impactul spectrului larg de 

factori asupra conturării orientărilor valorice, de corelarea valorilor cu elementele structurale ale 

personalității etc. Conținutul expus determină actualitatea cercetării întreprinse și conturează direcțiile 

investigaționale prioritare.  

Abstract. This article examines various theoretical and scientific approaches concerning particularities of 

formation and manifestation of value orientation in adolescents and youth. The study of the value 

orientations was carried out by analyzing the scientific positions related to specifying the process of values 

formation in ontogenesis, the necessity of human activity for development of value orientation in childhood, 

the impact of the broad spectrum of factors on shaping the value orientations, the correlation of values with 

the structural elements of personality etc. The exposed content determines the actuality of the undertaken 

research and outlines the priority investigative directions. 
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Introducere. Societatea se transformă treptat la nivel economic, social, spiritual etc. 

Modificarea reflectă schimbarea în dinamică, care, prin urmare, duce la pierderea unor 

valori semnificative pentru o anumită perioadă din viață, dar, din altă perspectivă, 

influențează benefic asupra procesului de dezvoltare a ființei umane și inițiază apariția unor 

noi paradigme de valori. Nașterea unor noi valori este întotdeauna contradictorie, și doar 

prin aceasta se constată dinamica dezvoltării societății contemporane. 

Impactul paradigmelor noi de valori asupra ființei umane are loc în perioada de 

formare intensă a sistemului de personalitate începând de la 15 ani pânâ la 22-25 ani. 

Aceasta vârstă este perioada de studii, când se realizează potențialul personal, se manifestă 

diverse capacități ale personalității, se formează sistemul de valori al ființei umane grație 

procesului de socializare activă. Aceasta perioada de dezvoltare a persoanei necesită a fi 

monitorizată și studiată în vederea determinării particularităților formării orientărilor de 

valoare și specificului corelării cu varii elemente din cadrul sistemului de personalitate, 

stabilirii caracterului de relaționare cu mediul înconjurător prin manifestările 

comportamentale, atitudinale și cognitive. 

Abordarea teoretico-științifică. Analiza literaturii științifice permite evidențierea 

multiplelor abordări cu referire la periodizările de vârstă din varii perspective de dezvoltare 

a personalității: psihosexuală (S.Freud), psihosocială de identificare a Ego-ului (E.Erikson), 

cognitivă ca baza vieții psihice (J.Piaget, Л.Выготский), psihică determinată de activitatea 

practică (Д.Элькониин), formarea Eu-lui (G.Allport) etc. Corespunzător fiecare din acestea 

poziții științifice de dezvoltare a personalității copilului reflectă în mod diferit 

particularitățile formării valorilor la copii.  
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Conform viziunii lui S.Freud formarea personalității este axată doar pe energia 

biologică care se transformă în cea psihosexuală și subiectul nu se oferă nici o șansă pentru 

a efectua o alegere independentă în viața sa. S.Freud considera că dezvoltarea personalității 

în mare parte are loc până la cinci ani. 

Punctele de vedere lui S.Freud au fost extinse de căre E.Erikson și compensate prin 

includerea particularităților de identificare a Ego-ului care determină orientările de bază cu 

referire la propria personalitate și mediul social din care face parte. O completare necesară 

se referă la faptul că formarea personalității nu se finisează în adolescență, ci continue pe 

parcursul întregii vieți. Perioada de adolescență la E.Erikson cuprinde vârsta de 12-13 ani 

până la 19-20 ani. Totodată fiecare etapa conține parametrele individuale de dezvoltare a 

personalității, care pot avea semnificații pozitive sau negative pentru subiect. E.Erikson 

identifică pentru fiecare etapă perioade de criză care sunt în unison cu pozițiile lui 

Л.Выготский. Acestea perioade de criză sunt caracterizate prin apariția unor dificultăți în 

determinare, luare de decizii a personalității ce, prin urmare, constituie impulsul pentru 

apariția unor noi formațiuni în cadrul sistemului de personalitate.  

Crize de vârstă sunt importante pentru formarea și modelarea valorilor și orientărilor 

valorice ale personalității. Refuzul sau supunerea spre reexaminare a valorilor existente 

oferă oportunitate spre schimbare și modelarea conținuturilor structurale a orientării 

valorice: convingerilor, atitudinilor, comportamentelor. Factor promovator pentru dinamică 

pozitivă în dezvoltarea valorilor constituie mediul social al personalității, pentru vârsta 

adolescentină și de tinerețe în formarea și dezvoltarea orientărilor valorice conform 

politicilor societale necesare reprezintă mediul educațional. 

Formarea valorilor în cadrul personalității este imposibilă fără mediul social, fără 

procesul de socializare, care începe aproape de la naștere. Г.Андреева consideră că în 

procesul de socializare participă diverse organisme publice printre care include familia, 

școala, masmedia, instituțiile de stat, dar unul din cele mai fundamentale deține familia [3].  

Savantul rus I.Kon definit socializarea ca procesul de asimilare a experiențelor sociale, 

însușire a normelor, cunoștințelor, valorilor [8]. Д.Леонтьев constată faptul că procedura de 

transformare a valorilor din mediul social în cel din sistemul personalității presupune 

obligatoriu mișcarea de la valorile grupului social către valorile personalității (ceea ce 

necesită interiorizare) și trecerea de la structura motivației individuale (bazate pe trebuințe) 

către structura axată pe valori [9]. În opinia acestui savant valorile personalității reprezintă 

„relațiile conservate cu lumea generalizate prin experiența grupului social” [9]. 

De Л.Карпушина au fost cercetate schimbările structurale ale valorilor personalității 

adolescenților și tinerilor din instituțiile de învățământ superior conform criteriului vârstă 

[6; 7]. Rezultatele obținute au demonstrat că la adolescenții de 17 ani domină valorile 

umaniste, la tinerii după 20 ani în prioritate sunt valorile pragmatice. Cercetătorul observă 

că pentru subiecții de 17 ani de sex feminin este importantă nu pur și simplu 

interrelaționarea cu mediul social, ci relaționarea pentru recunoaștere și stimă, ceea ce este 
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specific pentru vârsta dată. Tabloul se schimbă cardinal la subiecții de 18-19 ani – valorile 

pragmatice prevalează considerabil: prestigiul, realizarea, bunăstarea materială, păstrarea 

identității. Л.Карпушина a constatat că la adolescenții din ciclul liceal mai des domină 

valorile umaniste: dezvoltarea de sine, satisfacție spirituală, creativitatea, contacte sociale. 

Acestea rezultate sunt identificate și la studenții de anul I ciclului liceal. Însă, prin 

socializare în procesul de studii în instituțiile de învățământ superior se produce reevaluarea 

punctelor de vedere, opiniilor și schimbarea orientării axiologice a personalității. Începând 

cu 20 de ani la majoritatea tinerilor se constată criza identității ce se exprimă prin 

diminuarea valorilor în mai multe domenii ale vieții și întoarcerea în direcția umanistă [7]. 

La vârsta de 20 ani valorile personalității întră în componența variabilelor latente cu semne 

inverse, adică este valorificată comunicare nonconflictuală, nonpretențioasă. 

М.С.Каган [5] consideră că dezvoltarea personalității este asociată cu „tipul de 

structurare a activității umane”, și personalitatea este caracterizată de cinci potențiale: 

gnoseologic, axiologic, creativ, comunicativ, artistic. Valorile și orientările valorice sunt cea 

mai importantă parte a unei personalități, ele sunt un produs al activității. Odată cu 

dezvoltarea sferei axiologice a personalității și însușirii valorilor în procesul schimbării 

activități de bază, treptat se dezvoltă personalitatea și se produce transformarea calitativă a 

potențialului subiectului. 

Ca urmare a analizei teoretice a datelor științifice Д.В.Каширский identifică trei etape 

în dezvoltarea valorilor [apud 7]: 1) asimilarea normelor și valorilor (3-11 ani); 2) formarea 

unui sistem de reprezentări al valorilor (11-17 ani); 3) apariția unor forme de valori prin 

intermediul cărora să rezolvă alte probleme de dezvoltare. 

La prima etapă are loc formarea orientărilor valorice (inclusiv celor parentale), axate 

pe relația dintre oameni. În a doua etapă, se pun bazele comportamentului conștient și apare 

tenmdința generală a adolescentului pentru formarea reprezentărilor morale și a orientărilor 

sociale. La a treia etapă, persoana dobândește un sistem stabil de valori care îl ghidează în 

alegerea unei direcții într-o anumită situație socială de rezolvare a problemei [apud 7]. 

Д.В.Каширский concluzionează că procesul de formare a sferei axiologice la copii se 

peoduce în perioada de 11-17 ani, iar la vârsta de 14 ani are loc criza „reflexiei valorice”, 

care este favorabilă pentru formarea sistemului de valori al personalității copilului. 

A. Давыдова a desfășurat un studiu longitudinal pentru determinarea legităților 

schimbărilor ale sferei axiologice la elevii ciclului liceal. Rezultatele experimentului realizat 

au demonstrat că sferele valorice (profesie, educație, familie, tradiții, bunăstare materială 

etc.) și valorile personale ale subiecților suferă o serie de schimbări care sunt mai pronunțate 

la fete decât la băieți. Dinamica pozitivă se constată în domeniile autodeterminării și 

educației profesionale, ceea ce poate fi explicat de caracteristicile specifice vârstei date și 

situației sociale în care se produce dezvoltarea subiectului. Totodată se modificări vizibile 

au avut loc și la nivelul valorilor personale ale fetelor. A crescut semnificația indicilor 

precum valoarea colectivității, valoarea vieții și valoarea bunăstării materiale [4]. 
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Savanții din Rusia V.B. Salakhova, A.A. Oschepkov, N.V. Lipatova, P.V.Popov and 

I.V.Mkrtumov [1] au desfășurat un studiul teoretico-experimental în abordarea conceptului 

de atitudini din perspectiva relației cu orientări valorice la tinerii și adolescenții cu 

comportamentul autoagresiv. Savanții pentru a înțelege atitudini au remarcat un punct critic 

de construire a atitudinii expus de W. Thomas și F. Znaniecki interpretate ca „valoare” + 

„relația cu valoarea”. W. Thomas și F. Znaniecki au definit o atitudine drept „proces 

psihologic, având în vedere relațiile cu lumea socială și luate în primul rând în relațiile cu 

valorile sociale” [apud 1, p.9019]. A.G.Asmolov și M.A. Kovalchuk [apud 1, p.9019] au 

remarcat că atitudinea socială „este condiționată de înțelegerea valorii ca obiect social care 

are sens pentru individ”, sau, altfel, atitudinea socială descrie interrelația dintre individ și 

societate, în care este prezentată societatea. după valoarea socială și individual – prin relația 

cu această valoare. 

Luând de bază viziunea descrisă cercetătorii s-au preocupat de studiul interrelației 

sistemului de atitudini sociale și a sistemului de orientare a valorilor a tinerilor și 

adolescenților ca bază a reglementării comportamentului, ce influențează manifestarea unor 

forme de comportament, inclusiv și celui autoagresiv. În urma cercetării savanții au obținut 

următoarele rezultate: sistemul de valori al tinerilor predispuși la comportament auto-

agresiv afișează ratingul mai ridicat al valorilor de orientare a puterii sociale, care indică 

tendința de influență mai mare asupra oamenilor și evenimentelor, asupra autorității, căreia 

trebuie să se supună. În același timp, pentru tinerii care nu sunt predispuși la comportament 

auto-agresiv, valoarea dată este legată de dreptul de a guverna propria viață prin cooperarea 

cu mediul înconjurător, având în prioritate mai mare cultura socială orientată spre 

reciprocitate în relații. Totodată, sistemul de atitudini sociale ale tinerilor care nu sunt 

predispuși comportamentului auto-agresiv este caracterizat de o semnificație mai mare a 

valorilor de realizare, susținerea tradițiilor, cultura socială și spiritualitatea care, la rândul 

său, este caracteristică tinerilor predispuși la comportament autoagresiv [1]. 

Sisler A. consideră că orientările valorice sunt esențiale în dezvoltarea vieții personale, 

sociale și culturale a adolescenților, având un impact semnificativ în relațiile, identitatea, 

bunăstarea și perspectivele lor de viață. Prin studiul intercultural realizat (Kasser, 2011; 

Schwartz, 1994) s-a ajuns la concluzie că, atunci când seturile de valori sunt legate extrinsec 

sau orientate spre scopuri externe, acestea se referă la stres și inadecvare crescute, niveluri 

mai mici de empatie și atitudini și comportamente intergrupale dăunătoare și moduri de trai 

dăunătoare [apud 2, p.13]. În schimb, după Grouzet, 2005, Kasser, 2002, Maio, Pakizeh, 

Cheung, & Rees, 2009, atunci când valorile sunt auto-transcendente sau intrinseci orientate 

spre scopuri, adică spre autonomie și creștere agentică, relații de afiliere strânse, apartenență 

la comunitate și armonie larg răspândită, acestea sunt legate în mare măsură de satisfacția 

vieții, bunăstare și prosocialitate mai mari [apud 2].  

Kasser (2011) menționează că orientările valorice prezic bunăstarea actuală și 

potențială a copiilor la nivel național atunci când sunt aliniate la relații egalitare și 
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armonioase, conform acestui set de valori intrinseci, în contrast cu orientările valorice 

ierarhice și dominante [apud 2]. Studiile recente desfășurate de Konrath, O'Brien, & Hsing 

(2010), Twenge, Konrath , Foster, Campbell și Bushman (2008), Uhls & Greenfield (2012), 

Uhls, Zgourou și Greenfield (2012) asupra valorilor tinerilor semnalează preferința din ce în 

ce mai mare pentru seturi de valori orientate extern și construcții coterminice (la limită), 

cum ar fi tendințele materialiste și narcisiste, inclusiv eforturi pentru faimă și concurență 

agresivă [apud 2]. 

 

Figura1. Model ecologic de dezvoltare a valorii adolescentului  

(după Bronfenbrenner) [apud 2] 

Sisler A. în baza analizei literaturii științifice a evidențiat ideile principale cu referire 

la procesul de constituire a componentelor structural ale orientărilor valorice, constatând că 

valorile servesc ca noduri interactive pentru emoții și preferințe influențate de aspectele 

socioculturale, precum și atitudinile, credințele și comportamentele la care dau naștere [2]. 

Cu toate acestea, cercetătorul consideră că în ciuda centralității orientărilor valorice ale 

adolescenților evidențiate în dezvoltarea individuală și a importanței acestora pentru 

rezultatele ulterioare, predomină o lipsă de cunoștințe dinamice ecologice sistemic 

fundamentate integrate din contexte multiple prezentate în figura 1. 

Concluzii. Problema studiului valorilor din perspectiva particularităților structurale, de 

vârstă, de sex, de mediul social familial la adolescenți și tineri nu este una nouă în științele 

educației și în prezent este în continuă modificare, care necesită a fi studiată. Conform 

datelor din literatura științifică putem constata că structura valorilor personalității 

adolescenților și tinerilor este constituită din variabilele latente componența și corelația 

cărora depinde de vârstă, de studii, de cultura, de mediul social.  

Analizând varii abordări științifice privind particularitățile dezvoltării orientărilor 

valorice la adolescenți și tineri, putem conchide, că procesul de formare a valorilor începe 

treptat și se extinde pe întreagă perioada școlară. Orientările valorice încep conturarea 

preliminară la vârsta preadolescentină, continuă în adolescență și își iau conturul relativ 
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definitiv în tinerețe. Literatura din domeniul pedagogiei, psihologiei, filosofiei, sociologiei 

ne permite să identificăm diverse cercetări desfășurate în vederea stabilirii modului de 

ierarhizare a valorilor, impactului factorilor asupra procesului de formare a valorilor, 

raportului valorilor cu larg spectru de elemente din sfera personalității, modului de 

constituire a valorilor etc. Până în prezent rămân multe întrebări la care nu au fost obținute 

răspunsuri științifice veridice, inclusiv și cele care țin de metodologia formării, cercetării 

elementelor constitutive ale orientărilor valorice. 

Astfel, studiul continuu al orientărilor valorice din varii perspective și al 

particularităților de dezvoltare acestora la copii va permite determinarea specificului de 

transmitere, asimilare, însușire a sistemelor de valori culturale și de formare a valorilor 

personale la subiecți. 
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